3


А Н О Т А Ц І Я

Хамдамов В. Р. Формування і розвиток фінансової політики в Україні. – Рукопис.

Кваліфікаційна (бакалаврська) робота за спеціальністю 281 "Публічне управління та адміністрування". – Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу. – Івано-Франківськ, 2023.
В роботі досліджено основні аспекти формування і розвитку фінансової політики в Україні. Узагальнено особливості бюджетної, грошово-кредитної,  податкової політик. Проведено аналіз ефективності реалізованих заходів та стратегій фінансової політики в Україні. Виокремлено позитивні результати застосованих заходів, такі як зниження інфляції та стабілізація курсу національної валюти. Встановлено, що до недоліків і викликів, з якими стикається фінансова політика, слід віднести корупцію, недостатню ефективність податкової системи та проблеми зі структурними реформами. Зроблено висновок, що успішна фінансова політика потребує координації дій між різними органами держави, такими як Міністерство фінансів, Національний банк України та інші. Сформовано перспективні напрями формування та розвитку фінансової політики в Україні. 
Матеріали роботи будуть корисними для удосконалення діяльності владних органів, насамперед при вирішенні проблем формування і реалізації фінансової політики.
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The study summarizes the essential characteristics of financial policy. The basic principles of formation of the state financial policy are defined. The stages of transformation of this type of state policy are described. The current stage of financial policy implementation in Ukraine is analyzed. The peculiarities of realization of the main components of the financial policy of Ukraine for the period of martial law are systematized.
It is substantiated that the state financial strategy is an important tool for the formation of financial policy. The priorities of coherence of fiscal and monetary policies are given.

The materials of the work will be useful for improving the activities of government agencies, especially in solving problems of formation and implementation of fiscal and monetary policies.
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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Розробка та реалізація ефективної фінансової політики є важливою складовою механізму координації соціально-економічного розвитку країни. Вона є важливою з огляду на необхідність вирішення проблем, пов'язаних з рецесією та нестабільністю економічного розвитку. У цьому контексті важливо активізувати роль державного фінансового регулювання для забезпечення економічного зростання. Структурні зміни у фінансовій системі, закономірності соціально-економічного розвитку та циклічність економічних процесів вимагають від фінансової політики адаптації до змін в інституційному середовищі та підвищення ефективності її регуляторних механізмів. З метою зменшення впливу ринкових чинників слід впроваджувати антициклічні заходи стимулювання фінансового регулювання, тоді як пріоритетним завданням держави є створення належних умов для сталого та інтенсивного економічного розвитку. З огляду на це, бажано підвищити ефективність адміністративної системи та мінімізувати економічні та інституційні ризики. Важливо також розробити довгострокову фінансову стратегію, яка сприятиме збалансованості та узгодженості довгострокових макроекономічних цілей. 
Питанням формування та реалізації фінансової політики держави присвячені праці таких вітчизняних вчених: Т. Боголіб, О. Василика, В. Гейця, А. Гриценка, А. Даниленка, І. Запатріної, Н. Корнієнко, Л. Лисяк, І. Лук'яненко, І. Луніної, І. Лютого, А. Мазаракі, С. Науменкової, В. Опаріна, Г. П'ятаченка, А. Соколовської, В. Федосова, І. Чугунова, А. Чухна, С. Юріяя та інших.

Об`єкт дослідження – фінансова політика держави.

Предмет дослідження – теоретико-прикладні аспекти формування і розвитку фінансової політики України.

Мета й завдання дослідження. Метою бакалаврської роботи є узагальнити особливості формування і розвитку фінансової політики України і запропонувати шляхи покращення її формування.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:
дослідити теоретичні аспекти формування та розвитку фінансової політики держави;
узагальнити особливості формування і розвитку фінансової політики держави;
сформувати перспективи формування і реалізації фінансової політики в Україні.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використовувався комплекс взаємодоповнюючих методів дослідження. Теоретичний аналіз використовувався для вивчення особливостей формування і розвитку фінансової політики держави, а також для розробки рекомендацій щодо її формування. В роботі використані порівняльний, інституційний, ситуаційний підходи для більш глибокого вивчення фінансової політики з усіма її особливостями.

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативно-правові акти з питань формування і реалізації фінансової політики держави в умовах економічних перетворень, статистичні та аналітичні матеріали Міністества фінансів України, Державної служби статистики України, відповідні монографії, наукові статті вітчизняних та зарубіжних вчених.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що результати дослідження можуть застосовуватися органами державної влади для вирішення проблем, які виникають під час формування фінансової політики держави. Робота може бути використана для подальших наукових розробок у фінансовій сфері. Положення і висновки можуть знайти застосування при підготовці рекомендацій практичного характеру при розробці управлінських рішень для формування фінансової політики держави.
Логіка проведеного дослідження зумовила таку структуру роботи: вступ, три розділи (дев’ять підрозділів), висновки. Загальний обсяг роботи складає 69 сторінок. Список використаних джерел містить 62 найменування.
РОЗДІЛ 1

Теоретичні аспекти формування та розвитку фінансової політики
Фінансова політика - це сукупність заходів та рішень, які приймаються владою або управлінськими органами з метою впливу на фінансовий стан країни, стабілізації економіки та досягнення поставлених фінансових цілей. Фінансова політика охоплює такі аспекти, як формування бюджету, оподаткування, управління державним боргом, монетарна політика, регулювання фінансового сектору та інші інструменти, які використовуються для контролю за фінансовими процесами
.

Теоретичні аспекти формування та розвитку фінансової політики базуються на економічних теоріях та підходах. Основні теоретичні концепції, які використовуються у формуванні фінансової політики, включають:

1. Кейнсіанська економічна теорія: згідно з цією теорією, фінансова політика може бути використана для стимулювання або зменшення економічної активності. Наприклад, у періоди економічної рецесії, влада може використовувати фіскальні заходи, такі як збільшення громадських витрат або зниження податків, для стимулювання попиту та підтримки економіки
.

2. Монетарна теорія: ця теорія акцентує увагу на ролі грошей у економіці та впливі грошової політики на рівень інфляції та відсоткових ставок. Фінансова політика може включати монетарні заходи, такі як зміна відсоткових ставок чи резервних вимог до банків, для контролю за грошовою одиницею
.

3. Класична економічна теорія: за класичною економічною теорією, ринкові механізми мають саморегулювальний ефект, і втручання влади в економіку повинно бути мінімальним. З цієї точки зору, фінансова політика повинна бути спрямована на забезпечення стабільності цін та збалансованого бюджету
.

4. Нова класична економіка: цей підхід розвиває класичну економічну теорію, враховуючи недосконалості ринкової інформації та раціональність індивідуальних рішень. Згідно з новою класичною економікою, фінансова політика повинна бути прогнозованою та передбачуваною, щоб стимулювати раціональні очікування учасників ринку
.

5. Нова кейнсіанська економіка: цей підхід поєднує елементи кейнсіанської теорії з урахуванням недосконалостей ринків і економічної поведінки. Згідно з новою кейнсіанською економікою, фінансова політика може бути використана для коригування недосконалостей ринкових механізмів, зокрема шляхом регулювання рівня безробіття та використанням макроекономічних інструментів
.

Ці теоретичні підходи надають різні рамки для формування та розвитку фінансової політики. У практичній діяльності влади використовуються комбінації різних теоретичних підходів, залежно від конкретної ситуації та цілей, що ставляться перед економікою країни.

Наприклад, у періоди економічного зростання та стабільності, можуть застосовуватись політики зниження податків та стимулювання інвестицій. У періоди економічної рецесії чи інфляції можуть бути застосовані політики бюджетної дисципліни, контролю над грошовою базою та фінансової стабілізації
.

Крім теоретичних аспектів, формування та розвиток фінансової політики також залежить від конкретних соціально-економічних умов країни, політичного контексту, міжнародних факторів та інших впливів. Важливо забезпечувати баланс між різними цілями, такими як економічний зріст, стабільність цін, зменшення бюджетного дефіциту та забезпечення соціальної справедливості.

Крім того, фінансова політика повинна бути довгостроковою та стійкою, щоб забезпечити передбачуваність та довіру національного та міжнародного бізнес-середовища. Ефективна фінансова політика потребує комплексного підходу, обґрунтованого на економічних аналізах та оцінках ризиків, а також широкої участі зацікавлених сторін та експертного співробітництва
.

Усі ці аспекти допомагають визначити теоретичні основи формування та розвитку фінансової політики, але їх конкретне застосування залежить від унікальних умов і цілей кожної країни.
1.1 Поняття та функції фінансової політики
Фінансова політика - це набір заходів і стратегій, які вживаються владою або управлінськими органами для досягнення певних фінансових цілей та регулювання фінансових процесів в економіці країни. Фінансова політика охоплює широкий спектр заходів, що стосуються грошей, бюджету, оподаткування, державного боргу, фінансового регулювання та інших аспектів фінансової сфери
.

Основні функції фінансової політики включають:

1.Стабілізація економіки: фінансова політика використовується для стабілізації економічного зростання та зменшення коливань у бізнес-циклах. Це може включати застосування фіскальних та монетарних інструментів для контролю за інфляцією, безробіттям та підтримки економічного зростання.

2.Розподіл ресурсів: фінансова політика визначає розподіл ресурсів у суспільстві через бюджетні розходи та оподаткування. Вона визначає пріоритети та напрямки витрат держави, включаючи соціальні програми, інфраструктуру, освіту, охорону здоров'я та інші сфери.

3.Фінансова стабільність: фінансова політика спрямована на забезпечення стабільності фінансової системи та управління ризиками. Це включає нагляд за банківською системою, регулювання фінансових ринків, контроль за державним боргом та забезпечення фінансової безпеки.

4.Підтримка економічного зростання: фінансова політика може використовуватись для підтримки економічного зростання. Це може включати застосування фіскальних заходів, таких як зниження податків на підприємства або стимулювання інвестицій, для підтримки підприємництва і створення робочих місць. Фінансова політика також може сприяти інноваціям, дослідженням і розвитку нових галузей економіки шляхом інвестицій в наукові дослідження та розвиток інфраструктури.

5.Забезпечення соціальної справедливості: фінансова політика може використовуватись для забезпечення соціальної справедливості та зменшення соціальної нерівності. Це може включати збільшення видатків на соціальні програми, які спрямовані на забезпечення доступу до освіти, охорони здоров'я та соціального захисту для малозахищених груп населення.

6.Керування державним боргом: фінансова політика включає керування державним боргом, яке передбачає раціональне використання державних запозичень і контроль за рівнем державного боргу. Це може включати розробку стратегій залучення та управління державними позиками, а також забезпечення сталості платоспроможності держави
.

Фінансова політика має значний вплив на економічний розвиток та соціальний прогрес країни. Її ефективне використання передбачає балансування різних цілей, врахування унікальних умов та потреб країни, а також забезпечення відкритості, прозорості та взаємодії зі всіма зацікавленими сторонами.
1.2 Інструментарій фінансової політики
Інструментарій фінансової політики включає різноманітні засоби та заходи, які використовуються для досягнення фінансових цілей та регулювання економічних процесів. Основні інструменти фінансової політики включають:

Фіскальні інструменти:

· Податки: зміна рівня податків на різні види доходів, включаючи податки на прибуток, податки на споживання, податки на майно тощо.

· Витрати: керування рівнем державних витрат на різні сфери, такі як соціальні програми, освіта, охорона здоров'я, оборона, інфраструктура та інші
.

Монетарні інструменти:

· Відсоткова ставка: зміна рівня відсоткових ставок, які банки платять за позички або отримують за вклади, для впливу на кредитні умови, споживання та інвестиції.

· Грошова база: контроль за обсягом готівки та резервів у банках шляхом монетарних операцій, таких як відкриті ринкові операції, резервні вимоги та ставки обліку
.

Державний борг:

· Залучення позик: регулювання рівня державних запозичень шляхом випуску облігацій та інших фінансових інструментів.

· Управління боргом: керування структурою державного боргу, перепродаж облігацій, рефінансування та реструктуризація боргових зобов'язань
.

Регуляторні заходи:

· Фінансове регулювання: нагляд та регулювання фінансових установ, включаючи банки, страхові компанії, фондові ринки та інші, для забезпечення стабільності фінансової системи і захисту інвесторів
.

Зовнішньоекономічні інструменти:

· Валютний курс: регулювання валютного курсу для сприяння експорту, імпорту та збалансованого зовнішньоекономічного платіжного балансу.

· Міжнародний договірний режим: участь у міжнародних угодах та договорах з метою сприяння міжнародному торговельному обміну та інвестиціям
.

Інноваційні заходи:

· Стимулюючі програми: надання фінансової підтримки, зниження податків або надання фінансових інцентивів для стимулювання науково-дослідницької діяльності, інновацій та розвитку нових технологій.

· Інфраструктурні проекти: інвестування у розвиток інфраструктури, такої як транспортні системи, енергетика, комунікації та інші, для сприяння економічному зростанню та конкурентоспроможності
.

Отже, цей перелік не є вичерпним, і фінансова політика може включати інші інструменти та заходи, залежно від конкретних потреб та умов країни. Важливо зазначити, що ефективне застосування інструментів фінансової політики вимагає обґрунтованості, координації з іншими сферами політики, постійного моніторингу та адаптації до змін у внутрішньому та зовнішньому середовищі.

1.3 Принципи формування та розвитку фінансової політики
Принципи формування та розвитку фінансової політики можуть варіюватись залежно від конкретної країни та її економічних умов. Однак, деякі загальні принципи, які часто використовуються, включають наступне:

- Принцип стабільності. 

Фінансова політика повинна спрямовуватись на забезпечення стабільності економічних процесів і фінансової системи. Це може включати контроль за інфляцією, забезпечення стабільності фінансових ринків та підтримку макроекономічної стійкості.

- Принцип ефективності.
Фінансова політика має бути спрямована на досягнення ефективного використання ресурсів. Це означає, що витрати повинні бути націлені на пріоритетні сфери, які максимально сприяють економічному зростанню, соціальному розвитку та підвищенню життєвого рівня населення.

- Принцип справедливості. 

Фінансова політика повинна бути справедливою і розподіляти фінансові ресурси з урахуванням соціальних потреб і нерівностей. Це означає, що регулювання податків, соціальні програми та інші заходи повинні сприяти зменшенню соціальної нерівності і підтримці малозахищених груп населення
.

- Принцип сталості. 

Фінансова політика повинна бути стабільною та передбачуваною, щоб створити сприятливі умови для бізнесу, інвестицій та економічного зростання. Це означає, що зміни у фінансовій політиці повинні бути обґрунтовані, аргументовані та виконуватись з урахуванням довгострокових наслідків. Це дозволить бізнесу та інвесторам розраховувати на стабільні умови та сприятиме збереженню довіри до фінансової системи.

- Принцип прозорості та відкритості. 

Фінансова політика повинна бути прозорою та доступною для громадськості та інших зацікавлених сторін. Це включає публікацію інформації про фінансові рішення, бюджетні процеси, податкову політику та інші аспекти фінансової політики. Відкритість сприяє залученню громадськості до процесу прийняття рішень та контролю за їх реалізацією.

- Принцип координації. 
Фінансова політика повинна бути узгодженою та забезпечувати взаємодію з іншими галузями політики, такими як грошова політика, торговельна політика, соціальна політика тощо. Це сприяє забезпеченню синхронізації різних інструментів політики та досягненню взаємодоповнюючого ефекту. 

- Принцип гнучкості та адаптабельності. 

Фінансова політика повинна бути гнучкою та здатною до адаптації до змін в економічних умовах та викликах. Вона повинна бути в змозі реагувати на нові виклики, кризові ситуації та зміни в світовій економіці, забезпечуючи ефективне реагування та відновлення
.

Таким чином, формування та розвиток фінансової політики базуються на комплексі принципів, які включають стабільність, ефективність, справедливість, прозорість, координацію, гнучкість та адаптабельність. Ці принципи слугують орієнтирами для визначення пріоритетів, вибору інструментів та прийняття рішень з метою досягнення сталого економічного розвитку, підвищення життєвого рівня населення та забезпечення стійкості фінансової системи.

Важливо зазначити, що принципи формування та розвитку фінансової політики повинні відповідати конкретним потребам, умовам та завданням країни. Також необхідно враховувати довгострокові наслідки і реагувати на зміни в економічному середовищі.

Ефективне формування та розвиток фінансової політики вимагає аналізу економічних показників, оцінки ризиків, врахування потреб суспільства та координації з іншими сферами політики. Дотримання цих принципів сприяє забезпеченню стабільності, ефективності, справедливості та розвитку фінансової системи країни.

РОЗДІЛ 2
Особливості формування та розвитку фінансової політики в Україні

Впродовж усіх років незалежності в Україні відбувається трансформація механізму реалізації державної фінансової політики, зокрема, її основних складових – бюджетної та грошово-кредитної політики. Розгортання цього процесу в аспекті впливу на соціальний розвиток відбувалося з різною інтенсивністю у часі відповідно до розроблених стратегічних документів, що обмежено враховували перебіг соціально-економічних процесів в країні, незрілість інституційного середовища, нерозвиненість ринкових відносин, не корелювали із стадіями економічного циклу
. 

Виникнення та загострення соціальних проблем у процесі здійснення економічних перетворень вимагали насамперед оперативних заходів, тому інструменти державної фінансової політики у системі державного регулювання соціально-економічних процесів використовувались ситуативно та з переважанням адміністративних важелів впливу. С. В. Онишко справедливо відмітила стосовно податкової політики, що це спричинено незрілістю економічних відносин, тобто еволюція податкової політики лише по мірі досягнення певного ступеня зрілості економічних відносин «... визріває настільки, щоб перейти до втілення закономірностей і залежностей, які мають об’єктивний характер та притаманні цивілізованій податковій системі»
. Це у повній мірі можна віднести і до кожної складової державної фінансової політики.

2.1 Історичний огляд розвитку фінансової політики в Україні
Наразі дослідники зосереджують увагу на новітньому періоді розвитку складових національної грошово-кредитної політики. Так, М. Д. Пасічний систематизував основні етапи розвитку національної грошово-кредитної політики з позицій інституційного підходу та виділив такі фази її реалізації
:
- Етап становлення (1992-1996 рр.): На цьому етапі були сформовані основні елементи архітектури національної грошово-кредитної системи;

- Етап функціонального вдосконалення (1997-1999 рр.): На цьому етапі було запроваджено певні обмеження на дії центрального банку щодо недопущення емісійного фінансування бюджетного дефіциту, розпочато процес рекоммодифікації національної економіки та запроваджено систему валютних коридорів
; 

- Етап розвитку (2000-2008 рр.), який характеризується відносною курсовою стабільністю, орієнтацією на систему фіксованого валютного курсу, розширенням інструментарію монетарного регулювання, адаптацією процентної політики до економічної кон'юнктури та поступовим підвищенням рівня монетизації; етап корекційного переходу (2009-2010 рр.), протягом якого визначаються перспективні напрями стабілізації валютного ринку та відновлення вітчизняної банківської системи (2014 р.) 

- Етап інституційної модернізації (з 2015 року) - ухвалення стратегії грошово-кредитної політики, коригування системи інфляційного таргетування, удосконалення основних принципів проведення валютних операцій та розбудова системи макропруденційного регулювання для забезпечення фінансової стабільності
. 
А.О. Тимошенко розглядає процес трансформації бюджетно-податкової політики відповідно до послідовності формування умов ринкової системи та нормативно-правової бази, виділяючи такі етапи

1) розбудова власної податкової системи (1991-1993 рр.); 

2) адаптація податкової системи до умов ринкових відносин (1994-1999 рр.);
3) удосконалення податкової системи відповідно до умов перехідної економіки (2000-2004 рр.)
;
4) реалізація заходів щодо зниження податкового навантаження (2004-2010 рр.);
5) визначення напрямів розвитку національної податкової системи - прийняття Податкового кодексу України (2010-2014 рр.); 
6) визначення національної податкової системи в контексті європейської інтеграції (2014 р. - дотепер). Водночас поза увагою авторів залишається політика щодо видаткової частини бюджету, що унеможливлює формування системного підходу до регулювання доходів і видатків бюджету, тобто впливу бюджетної політики як інструменту на суспільний розвиток
.

Отже, аналіз підходу до хронологічного поділу розвитку складових державної фіскальної політики в Україні дає змогу узагальнити місце і роль інструментів та механізмів бюджетної, податкової та грошово-кредитної політики у забезпеченні соціального розвитку на певних етапах розвитку соціально-економічних процесів у певному інституційному середовищі, визначивши їх. На різних етапах суспільного розвитку бюджет і фінанси, як основні складові фіскальної політики держави, могли відігравати більш або менш значну роль у впливі на соціальний розвиток. Набір інструментів і важелів та їх конструкція змінювалися залежно від стадії ділового циклу, стану економічного розвитку, стану соціальної сфери, необхідності вирішення нових соціальних проблем, ендогенних та екзогенних чинників суспільного розвитку. Водночас, узгодженість інструментів та механізмів фіскальної та монетарної політики із соціальними цілями та завданнями.

Необхідна умова ефективності державної грошово-кредитної політики в системі забезпечення соціального розвитку суспільства, що на практиці відображається в ефективному впливі фінансових інструментів на соціальний розвиток.
2.2 Сучасний стан фінансової політики в Україні
Фінансово-економічна політика - це сукупність різних напрямків, які складають державну політику. Найважливішими елементами фінансово-економічної політики є монетарна політика, фінансова політика, інвестиційна політика, регулювання доходів та зовнішньоекономічна політика
.

Теорія фіскальної політики є методологічно неоднорідним комплексом, що складається з великої кількості наукових досліджень. Аналіз історії розвитку основних течій і шкіл сучасної економічної теорії та практики застосування їхніх рекомендацій при формуванні економічної політики свідчить, що економічна думка і теорія розвивалися в межах методології державного втручання в економічні процеси з ранніх етапів становлення суспільства. Погляди на роль держави в економічному житті суспільства дуже різноманітні - від повного заперечення до закликів до більш жорстких форм втручання
.

В економічній літературі не існує єдиного системного підходу до визначення сутності фіскально-економічної політики, її специфічних рис та напрямів розробки і реалізації. Відправною точкою для цього дослідження є розуміння терміну "фіскальна та економічна політика". Термін "політика" має першорядне значення. В основі політики лежить насамперед економіка, економічні явища та процеси, економічні інтереси, потреби та цілі
, водночас політика позитивно впливає на економіку і розвивається за законами та закономірностями, притаманними економіці.

Політика та економіка є найважливішими підсистемами суспільства. У найзагальнішому розумінні функції економічної підсистеми зводяться до матеріального забезпечення життєдіяльності суспільства, тоді як функції політики спрямовані на забезпечення стабільного розвитку суспільної системи, її регулювання та підтримання.Розуміння грошово-кредитної політики потребує низки інтерпретацій
.

Основною метою грошово-кредитної та економічної політики є забезпечення достатніми фінансовими ресурсами органів державної влади та місцевого самоврядування для виконання покладених на них функцій, створення умов для мобілізації мінімально необхідних фінансових ресурсів, оптимального розподілу та раціонального використання фінансових ресурсів, координації та стимулювання соціально-економічного розвитку суспільства за допомогою фінансових інструментів та розвитку фінансових механізмів відповідно до реалій ринкової економіки
.

Грошово-кредитна політика є індикатором політики, яку проводить держава. На основі її аналізу можна визначити основні напрями державної політики в таких сферах: монетарна політика є індикатором державної політики.

Вона є визначальним фактором розвитку зовнішньої політики держави, оскільки формує відносини між державами у сфері міжнародного валютного регулювання, валютних курсів та міждержавних запозичень, а також визначає ступінь впливу та інтереси на міжнародній арені
.

Від ефективності грошово-кредитної та економічної політики держави залежить рівень соціального захисту громадян та інвестиційні можливості держави.

Основними завданнями державної грошово-кредитної та економічної політики є

- формування, розвиток і забезпечення функціонування фінансового механізму відповідно до цілей і стратегій грошово-кредитної політики

- забезпечення відповідного регулювання, стимулювання та контролю економічних і соціальних процесів за допомогою фіскальних інструментів

- створення умов для максимального використання фінансових ресурсів, що формуються державою;

- запровадження механізмів раціонального розподілу і використання сформованих фінансових ресурсів та створення ефективної системи управління бюджетними коштами
.

На фіскальну політику держави впливають фактори, що формуються під впливом загальноекономічних умов на певному етапі розвитку економіки.

Структура формування фінансово-економічної політики в системі регулюючих заходів державного впливу на економіку.

Зміст фінансово-економічної політики є багаторівневим процесом і може бути представлений як інтеграція трьох складових:
- Розробка науково обґрунтованої концепції фінансового розвитку.

- Визначення основних напрямів використання фінансових ресурсів у поточному та перспективному періодах;

- Реалізація практичних заходів для досягнення поставлених цілей
.

Реалізація основних напрямів концепції сприяє позитивній динаміці соціально-економічного розвитку України. Для успішної реалізації фінансово-економічної політики використовуються механізми реалізації саморозвитку системи за рахунок внутрішніх і зовнішніх фінансових ресурсів відповідно до власної програми фінансового розвитку. Пріоритетними заходами внутрішньої фіскальної політики в розвинених країнах та країнах з перехідною економікою є підвищення фіскальної ефективності податкової системи, вдосконалення системи фінансового менеджменту та підвищення ефективності механізмів середньострокового бюджетного планування та прогнозування. Це також включає скорочення структурного бюджетного дефіциту та державного боргу, а також оптимізацію видаткової частини бюджету
.

Якщо систематизувати дослідження вітчизняних науковців щодо національної фіскальної та економічної політики, то можна дійти висновку, що проблеми полягають у зниженні конкурентоспроможності національної економіки, відсутності динаміки зростання та повільному впровадженні нових моделей фінансових механізмів. Лише системне вирішення цих проблем дасть змогу країні розвиватися належним чином. За наявного ресурсного потенціалу та належного фінансового забезпечення його відновлення країна має можливість позиціонувати себе серед розвинутих країн світу
.

Основними складовими грошово-кредитної та економічної політики є бюджетна політика, грошово-кредитна політика та політика управління державним боргом. Ці політики визначають характер, напрями та механізми загальної фіскальної політики країни, оскільки від їх показників залежить економічний розвиток країни та її фіскальна безпека.

Як один з найважливіших інструментів реалізації державної економічної політики, бюджетна політика значною мірою визначає місце і роль держави в координації економічних процесів та забезпеченні макроекономічного зростання. Вона визначає основні завдання та кількісні показники дохідної та видаткової частин бюджету, а також дії держави в управлінні бюджетним дефіцитом і державним боргом.

Бюджетний дефіцит і державний борг є основою бюджетної політики
. Їх ефективне функціонування дозволяє реалізувати соціально-економічні заходи щодо подолання наслідків кризи.

Аналіз структури доходів і видатків зведеного бюджету України за 2015-2019 роки показує, що за цей період доходи зросли майже вдвічі - з 652 млрд грн до 12898,8 млрд грн. Однак темпи зростання дохідної частини значно знизилися - з 43% у 2015 році до 9% у 2019 році. Така динаміка свідчить про те, що фіскальна політика, яка впроваджувалася в цей період, має недоліки і потребує суттєвого вдосконалення
.

Крім того, дефіцит зведеного бюджету України майже подвоївся в період з 2017 по 2019 рік. Ця негативна тенденція свідчить про те, що в Україні протягом тривалого періоду часу проводилася неефективна політика управління бюджетними доходами. У цій ситуації бюджетна політика, яка є складовою фіскальної та економічної політики, потребує вдосконалення шляхом збільшення обсягу податкових надходжень
. Основними напрямами зміцнення бюджетної політики України є: щоб кошти, залучені для фінансування дефіциту бюджету, використовувалися для посилення інвестиційної активності; щоб мобілізовані кошти використовувалися для вирішення економічних і соціальних проблем з урахуванням як поточних, так і середньо- та довгострокових перспектив; щоб держава мала можливість стабілізувати фінансову ситуацію; щоб залучення коштів державою не мало негативного впливу на розвиток національної економіки або на міжнародні фінансові операції
.
На основі основних положень державної фінансової стратегії, модифікуючи значення кількісних показників з урахуванням циклічності, ринкової кон'юнктури та нових викликів доцільно сформувати середньострокову програму фіскальної та монетарної політики з виділенням окремих блоків завдань, очікуваних показників та відповідальних виконавців. Слід зазначити, що в поточних умовах було розроблено низку програмних документів, які безпосередньо пов'язані з удосконаленням основних засад державної фінансової політики. Стратегія сталого розвитку "Україна - 2020" приділяла значну увагу удосконаленню засад державної фінансової політики.

Стратегія сталого розвитку "Україна - 2020" приділяла значну увагу наступним питанням: реформування бюджетної сфери, в тому числі податкової системи, фіскальна децентралізація, фінансування соціальних інституцій, енергоефективності та розвитку інфраструктури, а також грошово-кредитній політиці. Стратегія реформування системи управління державними фінансами, реформування системи управління державними фінансами - основні напрями бюджетної політики на відповідні роки та Стратегія грошово-кредитної політики Національного банку України
.

Іншим напрямом монетарної та економічної політики є грошово-кредитна політика. Тут метою є забезпечення стабільності грошового обігу шляхом контролю за емісією грошей, регулювання інфляції та обмінного курсу національної валюти, а також забезпечення своєчасного та безперебійного здійснення платіжних операцій у національній економіці шляхом регулювання банківської системи. Основними цілями грошово-кредитної політики є стійке зростання суспільного виробництва, цінова стабільність, високий рівень зайнятості та збалансованість платіжного балансу. Основними інструментами грошово-кредитної політики є операції на відкритому ринку, зміна норми обов'язкового резервування та облікової ставки, регулювання окремих видів кредитів та кредитування секторів економіки, регулювання банківських ризиків та ліквідності
. Динамічні зміни в економіці та фінансово-кредитному секторі потребують удосконалення методів та інструментів реалізації грошово-кредитної політики. Інституційно банки відіграють важливу роль у системі фінансового посередництва та акумуляції інвестиційних ресурсів в Україні, а за своїм економічним потенціалом переважають інших фінансових посередників, тому розвиток банківського кредитування реального сектору економіки значною мірою визначає темпи та характер структурних зрушень
.

Формування гнучкої монетарної політики відповідно до пріоритетів розвитку України залежить від низки чинників, які мають бути узгоджені із загальними механізмами макроекономічного регулювання. Основними факторами, що впливають на ефективність фінансово-кредитних інструментів, є

- створення гнучких механізмів рефінансування як засобу підтримки банківської ліквідності, тобто додаткових можливостей, які мають призвести до підвищення платоспроможності та капіталу банків;

- лібералізація політики резервування депозитів НБУ з урахуванням можливості зниження норми обов'язкового резервування депозитів; та

- Посилення уваги до якості активів, що надаються в заставу, з метою вирішення проблеми зниження якості кредитів, що надаються банками; та

- перетворення процентної ставки за операціями центрального банку на оперативний інструмент процентної політики, який, у свою чергу, визначає рівень дохідності різних сегментів фінансового ринку;

- розширення внутрішнього ринку та створення умов для проведення фондованих кредитних операцій на відкритому ринку
.

Проблема макроекономічної нестабільності є однією з головних тем сучасної економічної теорії, а розуміння її причин та природи є необхідною передумовою для обґрунтування економічної політики, спрямованої на усунення макроекономічних дисбалансів. Системна трансформація української економіки вимагає поглиблених теоретичних досліджень монетарної та економічної політики. Розуміння та усвідомлення цієї ситуації є важливим для визначення стратегії і тактики України у вирішенні багатьох нагальних соціально-економічних проблем. Сучасні тенденції визначають пріоритети та напрямки національної фінансово-економічної політики. Наразі фінансовий сектор є фактором, який спочатку забезпечив економічне зростання, а потім призвів до глобальної кризи. У цьому сенсі пріоритети економічної політики кожної країни мають бути спрямовані на вирішення проблем системи фінансових відносин. Водночас, не слід забувати, що сьогодні ми живемо в так званому "пласкому" світі, світі, який живе в умовах глобалізації.Тому немає сенсу регулювати економіку та фінансову систему без урахування світових тенденцій розвитку
.

Це вимагає вдосконалення інституційного забезпечення монетарної політики, диверсифікації каналів збільшення грошової маси та зміцнення функціонування вітчизняної банківської системи. Для зниження інфляційних ризиків необхідно розширювати довгострокове кредитування. Для цього потрібні інституційні інструменти, які усувають структурні дисбаланси та підтримують цільове кредитування. Також слід активно розвивати банківські установи, що спеціалізуються на кредитуванні МСП, інвестиціях та інноваціях
.

Бюджетна політика також потребує посилення для покращення планування та виконання поточних видатків та видатків на розвиток. Бюджетна політика також потребує посилення.

Механізми прямого бюджетного фінансування мають поступово трансформуватися в непрямі засоби бюджетної підтримки з більшим впливом. З цією метою бюджетні видатки мають поєднуватися з додатковими заходами, спрямованими на заохочення орієнтованої на розвиток поведінки в секторах, які наразі отримують бюджетні кошти.

Ефективність бюджетних видатків на розвиток має бути досягнута через їх інституціоналізацію в спеціалізованих фінансових установах. Особливу увагу слід приділити посиленню регіонального розвитку. Децентралізація дає можливість забезпечити високий потенціал економічного зростання, сприяти ефективному використанню бюджетних ресурсів та розвитку регіонального потенціалу на місцевому рівні. Без системної політики регіонального розвитку на національному рівні її ефективність буде обмеженою. Це пов'язано з тим, що саме така політика формує інституційне середовище та забезпечує стратегічний розвиток регіону
. Перспективними напрямами фінансово-економічної політики України є

- Покращення інституційного середовища для управління фінансами;

- підвищення ефективності фіскальної політики

- Удосконалення регуляторних заходів грошово-кредитної політики

- Підтримка стабільного рівня цін

- Забезпечення збалансованості макроекономічних показників

- Удосконалення інституційних засад фінансового забезпечення соціальної сфери з метою підвищення рівня державних соціальних гарантій
.

Для України реалізація ефективної державної фінансово-економічної політики також має сприяти інноваційному розвитку економіки, підвищенню конкурентоспроможності вітчизняних виробників, зростанню рівня та якості життя населення, створенню підґрунтя для сталого економічного розвитку. Вибір моделі фінансово-економічного розвитку є результатом не лише реалізації теоретичних концепцій, а й застосування принципів, адаптованих до національного характеру кожної країни. Саме на цьому етапі формується конкурентна перевага країни.

Війна мала значний вплив на фінансову систему. За оцінками вітчизняних та іноземних експертів, втрата ВВП України у 2022 році внаслідок військової агресії Російської Федерації (держави-агресора) може скласти 30-50%. Внаслідок економічної рецесії доходи державного та місцевих бюджетів зменшуються, а видатки, особливо на оборону, зростають. На початку війни Верховна Рада запровадила низку пільг зі сплати податків і зборів, щоб допомогти бізнесу в складних умовах. Водночас макроекономічна стабільність, досягнута в останні роки, інституційна спроможність Міністерства фінансів та Національного банку, а також пріоритетні заходи, що вживаються, дають змогу контролювати цей надзвичайно складний період. Для забезпечення швидкого відновлення та економічного зростання в середньостроковій перспективі, а також для реалізації європейського шляху України необхідно сприяти проведенню виваженої фіскальної та бюджетної політики, підвищенню ефективності видатків, податкового та митного адміністрування
.

Важливо також зробити реальністю партнерство між бізнесом і державою, покращити соціальний та екологічний клімат для інвестиційта покращення екологічних аспектів інвестиційного середовища. Відновлення економіки потребує фінансових ресурсів, які можуть бути надані комерційними банками, що кредитують бізнес, та розвиненим ринком капіталу. Капітал може бути залучений через розвинений ринок капіталу в Україні
.

Під час війни фінансові установи стикаються зі значними проблемами у своїй діяльності, зокрема: неможливість ведення бізнесу в районах активних бойових дій, платоспроможність клієнтів, пошкодження та знищення заставного майна, нестача персоналу. Водночас кількість клієнтських рахунків у банках зросла, що забезпечило стабільно високий рівень ліквідності, незважаючи на ризики. Банки зберігали помірний попит на корпоративне кредитування.

Цьому сприяло пом'якшення умов участі в урядовій програмі "Доступні кредити 5-7-9%". Основними факторами, які негативно впливатимуть на фінансовий стан банків у майбутньому, є наступні.

Найважливішим фактором, який впливатиме на фінансовий стан банків у майбутньому, є виникнення кредитних ризиків, що суттєво зменшить капітал банків
.

Таким чином, незважаючи на значний вплив війни на роботу та функціонування фінансової системи, всі державні функції виконуються, банківська система та бюджетна система довели свою стійкість, а НБУ, Міністерство фінансів, Міністерство казначейства, Державна податкова адміністрація, Державна митна служба та інші відомства та організації продовжують свою роботу скоординовано та забезпечують стабільність роботи Вживаються заходи щодо забезпечення стабільності роботи. Поява нових жертв війни та її вплив на фінансову систему залежатимуть, зокрема, від тривалості активної фази бойових дій, масштабів руйнувань, можливості та швидкості отримання міжнародної допомоги, реалізації заходів з підтримки економіки та забезпечення прозорості й передбачуваності державної політики в усіх сферах.

2.3 Досягнення та проблеми фінансової політики в Україні
Аналізуючи динаміку основних бюджетних, монетарних та соціальних показників в Україні після здобуття незалежності, можна виокремити такі етапи трансформації державної фіскальної політики в процесі забезпечення соціального розвитку суспільства.

Перший етап - етап інерції та трансформації (1991-1999 рр.) - характеризується початком трансформації країни, становленням держави та формуванням інституційних засад розвитку бюджетної системи в умовах політичної незалежності. Інерційність цього періоду зумовлена збереженням радянської системи соціального забезпечення та мережі бюджетних установ, що перешкоджало швидкій адаптації соціальної та фіскальної політики до реалій часу
.

До 1996 року частка видатків бюджету на економічну діяльність залишалася приблизно такою ж, як і в період планової економіки, але крім видатків на внутрішню економіку, вони виділялися на такі напрями фінансування, як кредити на капітальні вкладення, кредити підприємствам на різні цілі та кредити на заходи державного регулювання цін. Структура видатків на соціальний захист, соціальне забезпечення та заробітну плату працівників бюджетної сфери протягом певного часу не змінювалась. Збереження структури видатків державного бюджету значною мірою визначалося потребами, що виникли у попередньому році.

У цей період спостерігався значний спад виробництва, що знайшло відображення у зменшенні ВВП та стрімкому щорічному падінні доходів на душу населення, що призвело до суттєвого погіршення якості життя населення
.

Цей період характеризувався повільним розвитком ринкового середовища, розбалансованістю фінансової системи, використанням грошових сурогатів, високими темпами інфляції, різким зростанням бідності, незрілістю інституційного середовища, інертністю системи соціального забезпечення, слабким соціальним захистом, невідповідністю його реальним потребам населення, поглибленням розшарування населення за доходами, помітним зниженням якості життя та значним занепадом соціально-культурних закладів. Потреба у бюджетному фінансуванні широкої мережі закладів соціально-культурної сфери була нагальною необхідністю.

У зв'язку з необхідністю забезпечення довгострокового економічного зростання та підвищення рівня життя населення основними цілями грошово-кредитної політики були зниження інфляції та забезпечення цінової стабільності. Середнє значення індексу споживчих цін становило 2555,70% у 1992-1996 роках та 16,43% у 1997-1999 роках.

У 1990 році було прийнято Закон "Про бюджетну систему України", який узгодив структуру бюджетної системи з державним устроєм, визначив її правові основи, заклав принципи функціонування, організацію бюджетного процесу, взаємовідносини між бюджетами та встановив відповідальність за порушення бюджетного законодавства. Запроваджено бюджетну класифікацію
.

В Україні створено нову інституцію - Державне казначейство у складі Міністерства фінансів (1995 р.), що дозволило перевести касове виконання бюджету з банківської системи до Державного казначейства та запровадити державний контроль за витрачанням бюджетних та позабюджетних коштів. У цей період було прийнято Конституцію України (1996 р.), створення Рахункової палати України (1997 р.) та запровадження Єдиного плану рахунків бухгалтерського обліку в державному секторі (1999 р.), що дозволило раціоналізувати бухгалтерський облік у державному бюджеті.

Таким чином, у цей період процес "демонтажу" радянського бюджетного устрою та системи соціального захисту населення відбувався повільно, водночас державна соціальна політика і, відповідно, механізми фінансового забезпечення її основних напрямів трансформувалися хаотично. Механізми формування та реалізації державної фіскальної політики були спрямовані на стабілізацію фінансів, розбудову державних фінансів, створення ефективних механізмів функціонування бюджетної системи та закладення основ соціального захисту населення.

Другий етап - етап трансформації та модернізації (2000-2008 рр.). Трансформація базувалася на відновленні економічного зростання та позитивному прирості ВВП на душу населення. Цей період характеризувався посиленням соціальної спрямованості державних фінансів, скороченням бюджетного дефіциту, зниженням рівня інфляції, оформленням грошово-кредитної, фінансової, фіскальної, бюджетної та банківської систем і зміцненням державних фінансів
.

Цей період характеризується скороченням бюджетного дефіциту, зниженням інфляції, реформуванням грошово-кредитної, фінансової, фіскальної, бюджетної та банківської систем, посиленням фіскальної функції фіскальної політики уряду. На противагу цьому, з 2005 року економічне зростання сповільнилося, гривня різко девальвувала, а тиск на державні фінанси посилився. Соціально-економічні перетворення та реформи також стикаються з такими проблемами, як поглиблення тіньової економіки, зростання неформальної зайнятості, ухилення від сплати податків, фіскальні дисбаланси, збільшення регіональних диспропорцій, зростання розшарування за доходами, штучно занижена вартість робочої сили, недосконале законодавство, часті зміни та неефективність систем соціального захисту та соціального забезпечення
.

Системи соціального захисту та соціального забезпечення також були неадекватними. Важливими подіями стали прийняття Закону України "Про Державний бюджет України" (2001), створення спеціальних фондів у державному бюджеті та включення кількох позабюджетних фондів (за винятком Пенсійного фонду України та Фонду соціального страхування) до бюджетної системи. На концептуальному рівні розпочалося запровадження прогресивного методу бюджетування. Це означало, що розпорядники бюджетних коштів мають зосередити свою увагу не на утриманні установ і закладів, а на визначенні цілей своєї діяльності та шляхів їх досягнення в межах виділених бюджетних ресурсів, а також на переході до програмно-цільового методу (ПЦМ) планування та використання бюджетних ресурсів.

Найбільш активне застосування ПЦМ в Україні розпочалося під час підготовки Державного бюджету України у 2002 році. Нормативну базу ПЦМ в Україні було створено Постановою Кабінету Міністрів України № 538 від 14 вересня 2002 року "Про схвалення Концепції застосування програмно-цільового методу в бюджетному процесі".

Третій етап "Адаптація та реформи" (2009-2016 рр.) характеризується розвитком кризових явищ в Україні, зумовлених впливом світової фінансової кризи, падінням ВВП (індекс фізичного обсягу ВВП у 2009 р. порівняно з 2008 р. становив 84,9%). Посилення негативних факторів, таких як зростання інфляції та безробіття, суттєво вплинуло на рівень та якість життя, що призвело до зниження реальних доходів населення, збільшення кількості людей, віднесених до категорії бідних, а також до явища, яке також торкнулося багатьох працівників: у 2015 році зросли ціни на природний газ (в середньому на 532% в місяць порівняно з попереднім роком) та ціни на опалення (приблизно на 169%). Різке зростання цін стало руйнівним фактором, що вплинув на рівень життя населення. Все більше людей потребують допомоги у вигляді житлових субсидій, що ще більше негативно вплинуло на баланс домогосподарств
.

Виникли також нові групи населення: одержувачі соціальної допомоги та інших соціальних виплат (мігранти, біженці, внутрішньо переміщені особи тощо), зросли соціальні ризики, періодично виникає соціальне невдоволення окремих груп населення. Посилюються міграційні процеси, погіршується демографічна ситуація. Водночас активізується впровадження бюджетної реформи та проводяться інтенсивні реформи системи освіти, охорони здоров’я, забезпечення похилого віку тощо. Активне здійснення процесу розвитку бюджетної системи, удосконалення сімейних відносин, поглиблення бюджетної децентралізації та створення об’єднаних територіальних органів дають змогу охарактеризувати цей період як період налагодження та реформування, спрямованих на формування державного фінансова політика соціально орієнтованої країни, яка враховує національні потреби та адаптує свої інструменти до викликів глобалізації
.

У цей період прийнято нову редакцію Бюджетного кодексу України (2010 р.) та Податкового кодексу України. Інше удосконалення формування та використання бюджету було засновано на програмно-цільовому методі в бюджетному процесі.

Отже, фактично інструменти державної фінансової політики були налаштовані на потреби суспільства, їх узгодження з економічною ситуацією під впливом негативних ендогенних та екзогенних факторів. 
Четвертий етап – інновації та соціалізація (з 2017 р.) – продовжує повільне відновлення економічної динаміки – реальний ВВП зростає. Збільшено мінімальну заробітну плату. Формуються організаційні принципи соціальної співпраці. Активізуються соціальні інвестиції та поступово впроваджуються соціальні інновації. Реформи у бюджетній сфері тривають і стосуються таких важливих питань, як розробка орієнтирів бюджетної політики на середньострокову перспективу, покращення інституційного середовища у бюджетній сфері, узгодження бюджетного законодавства з нормативно-правовими актами, що регулюють функціонування різні сфери суспільства тощо.

Проводяться реформи у сферах охорони здоров'я, освіти тощо. Активізується реформування міждержавних відносин з метою бюджетної децентралізації, змінюється процес перерозподілу повноважень і соціальних обов'язків органів місцевого самоврядування. Фінансова міцність муніципальних бюджетів підвищується внаслідок розширення впливу податкових інструментів на формування власних доходів. При цьому буде збільшено державне втручання у процеси перерозподілу ВВП (видатки зведеного бюджету у 2015-2018 рр. перевищили рівень 35% ВВП) зі збереженням пріоритетності фінансування соціальних видатків у його загальній структурі. Висновки проведеного дослідження
.

Тому розробка державної фіскальної політики щодо її компонентів/інструментів та її застосування для досягнення цілей і завдань суспільного розвитку має відповідати фазі економічного циклу та враховувати ендогенні та екзогенні фактори, що впливають на нього. Фінансово-економічна криза та її наслідки, а також трансформаційні соціально-економічні зміни в країні стали важливими чинниками для перегляду місця та ролі фіскальної та монетарної політики.

Кредитні інструменти державної фінансової політики в соціально-економічному розвитку суспільства. Показано, що в цьому контексті актуальним є визначення та застосування комплексу державних фіскальних інструментів у системі державного регулювання на основі оцінки їх ефективності та важливості, відповідності економічним і соціальним завданням розвитку, актуальності та ролі. для збалансованого економічного та соціального розвитку. Це сприятиме підвищенню ефективності та адаптивності державної фіскальної політики в системі забезпечення соціального розвитку суспільства
.

В умовах нестабільності та загрозливих рівнів державного боргу до ВВП інструменти політики державних фінансів повинні бути спрямовані на зниження інфляції та створення умов і можливостей розширення робочої сили для забезпечення власних потреб, що опосередковано також сприяє скороченню сприятиме безробіття. Сучасні умови потребують адекватних механізмів реагування на динамічні зміни зовнішнього та внутрішнього середовища та створення превентивних механізмів дії проти виникнення соціальних ризиків. При цьому державна підтримка має стосуватися лише тих, хто не може подбати про себе, а чіткі та зрозумілі правила реалізації можливості самозабезпечення мають діяти для інших членів суспільства.

Важливу роль у подоланні соціальних проблем, зумовлених модернізацією української економіки, відіграє державна підтримка впровадження суб’єктами господарювання соціальних інновацій та непряме регулювання активізації/поширення практики державно-приватного партнерства в системі корпоративного соціальної відповідальності, зокрема шляхом розробки чітких організаційних умов, правил реалізації та ефективних механізмів фінансування, що є перспективою для майбутніх досліджень.
РОЗДІЛ 3

Перспективи формування та розвитку фінансової політики в Україні
Держава відіграє активну роль у регулюванні економічних процесів, у належному забезпеченні соціального захисту громадян. При виконанні функцій держава має виходити з необхідності забезпечення фінансової та соціальної стабільності. Інститут бюджетного регулювання має ґрунтуватися на сукупності форм, засобів, механізмів формування та реалізації завдань бюджетної політики, які визначають умови взаємовідносин учасників бюджетного процесу. Ступінь державного регулятивного впливу, вибір напрямів, форм і методів визначаються залежно від існуючого етапу соціально-економічного розвитку країни, історично сформованого суспільного бачення щодо обсягу втручання у процеси перерозподілу централізованого державного фінансового фонду
. 

Використання регулюючої моделі розвитку економіки впливає на посилення ролі бюджетного регулювання соціально-економічного розвитку країни, підвищення ефективності та результативності відповідних бюджетних механізмів.

Бюджетна система є одним з вагомих інструментів державного регулювання економіки. Від ефективності бюджетного процесу, формування бюджетної стратегії залежить успішність реалізації регулюючої функції держави, забезпечення економічного зростання. 

На даному етапі економічних перетворень для країн світу є характерним посилення регулюючої ролі бюджету, яка полягає у перерозподілі валового внутрішнього продукту між сферами економічної діяльності, адміністративно-територіальними одиницями країни, різними соціальними групами населення для забезпечення ефективності соціально-економічного розвитку країни
.

3.1 Особливості реалізації фінансової політики в Україні
Процеси формування стабільного економічного середовища в Україні неможливі без удосконалення його фінансової складової, в якій важливу роль відіграє фіскальна політика. Ефективно організована фінансова політика є важливим важелем сталого економічного та соціального розвитку як регіонів, так і країни в цілому. Він має сприяти постійному пропорційному економічному зростанню країни, чітко відстежувати міжнародні тенденції та впроваджувати їх відповідними змінами у фінансовому секторі. Тому в умовах економічних змін має сенс і актуально провести аналіз сучасного стану модернізації фіскальної політики в Україні. Аналіз досліджень і сучасних вітчизняних і зарубіжних публікацій. Питанням фіскальної політики в Україні присвячено праці багатьох вчених, серед яких: С. Доброскок, М.І. Іоргачова, О.М. Ковалова, Г.М. Коцирубенко, Н. Танклевська. С., В. М. Федосова та ін
.

У реалізації фіскальної політики в Україні існує ряд проблем, які впливають на її ефективність та успішність. Ці проблеми включають, але не обмежуються:

1. Корупція: Корупція є серйозною проблемою в Україні та може перешкоджати ефективності фіскальної політики. Відсутність прозорості та відкритості в управлінні фінансовими ресурсами може призвести до нецільового використання коштів та перешкодити досягненню фінансових цілей.

2. Бюджетний дефіцит і державний борг: Україна стикається з високим бюджетним дефіцитом і зростаючим державним боргом. Це створює проблеми для фіскальної політики, оскільки вона спрямована на забезпечення фінансової стабільності, уникнення надмірної заборгованості та забезпечення сталого економічного розвитку.

3. Неефективність витрачання коштів: В Україні існує проблема неефективності витрачання коштів державного бюджету. Часто витрати розподіляються неефективно та без належного аналізу та планування. У результаті потенційні ресурси можуть бути витрачені даремно, а очікувані соціальні та економічні результати можуть бути недосягнуті.

4. Ринкова нестабільність і непередбачуваність: нестабільність фінансового ринку, коливання обмінного курсу та інші економічні фактори можуть ускладнити реалізацію фіскальної політики. Непередбачуваність може вплинути на довіру інвесторів
.

Недостатня координація між державними органами: Україна стикається з проблемою недостатньої координації між різними державними органами, залученими до реалізації фіскальної політики. Це може вплинути на здатність досягти узгодженості та цілісності політики, а також на ефективне використання ресурсів.

Неузгоджена законодавча база: Україна потерпає від частих змін законодавчих норм, зокрема фінансових та податкових положень. Це створює невизначеність і непередбачуваність для компаній та інвесторів, що ускладнює планування та реалізацію фінансових стратегій.

Серйозна тіньова економіка: тіньова економіка та незадекларований сектор є серйозними проблемами в Україні. Це може вплинути на збирання податків, створити нерівні умови гри та обмежити можливості для монетарної політики.

Недостатня фінансова грамотність: Україна також стикається з проблемою неадекватної фінансової грамотності серед громадян та бізнес-спільноти. Це може обмежити ефективність грошово-кредитної політики, оскільки важливо мати державний і корпоративний сектор, який розуміє фінансові процеси, практики та ризики.

Ці проблеми створюють труднощі в реалізації монетарної політики в Україні. Для досягнення успіху в цій сфері монетарної політики Україна може зробити такі кроки:

1. Боротьба з корупцією: посилити антикорупційні механізми, забезпечити прозорість і відкритість використання фінансових ресурсів, розширити контроль і запровадити суворе покарання за корупційні дії.

2. Ефективне управління бюджетними ресурсами. Важливо проводити більш детальний аналіз та планування видатків, зосереджуватися на пріоритетних напрямках, налагоджувати механізми контролю за використанням бюджетних коштів.

3. Зменшення дефіциту бюджету та стабілізація державного боргу: ми повинні вжити рішучих кроків для збалансування бюджету, раціонального скорочення витрат, підвищення ефективності збору податків та обмеження державного боргу.

4. Поліпшення координації між керівними органами. Забезпечення ефективної комунікації та співпраці між різними органами, що здійснюють грошово-кредитну політику, має вирішальне значення для забезпечення її узгодженості та успішної реалізації.

5. Стабільність законодавчої бази: необхідно сприяти стабільності та передбачуваності фінансового законодавства та уникати частих змін у податковій та фіскальній політиці, які створюють невизначеність для підприємств та інвесторів.

6. Протидія тіньовій економіці: Потрібне посилення комплаєнс-менеджменту.
Прийняття податкового законодавства, забезпечення ефективної боротьби зі злочинністю, зменшення адміністративних перешкод для бізнесу, сприяння розвитку легального сектору економіки, забезпечення належного соціального захисту громадян.

Фінансова освіта: нам потрібно докласти величезних зусиль для підвищення фінансової грамотності наших громадян і бізнес-спільноти. Цього можна досягти шляхом надання доступної інформації про фінансові процеси та можливості через освітні програми та шляхом розвитку фінансових консультаційних послуг.

Залучення інвестицій: Україні необхідно створити сприятливий інвестиційний клімат, забезпечити захист прав власності, зменшити бюрократичні перешкоди для бізнесу, розвивати інфраструктуру та сприяти розвитку інноваційних проектів
.

Ці заходи могли б сприяти покращенню реалізації грошово-кредитної політики в Україні, забезпеченню фінансової стабільності, ефективному використанню ресурсів та сприянню економічному розвитку. Але вирішення цих проблем потребуватиме злагоджених і довгострокових зусиль влади, громадян і бізнесу.

Тому державна фінансова політика є важливим інструментом забезпечення соціально-економічного розвитку України. Ефективне функціонування фінансової системи країни залежить від налагодження фінансових відносин у суспільстві та ефективності фінансових механізмів, за допомогою яких реалізується грошово-кредитна політика країни. Реалізувати

Ефективна монетарна політика повинна враховувати сучасні військові умови, зміни у внутрішній і зовнішній політиці, а також деталі фактичних економічних і фінансових можливостей країни. При проведенні грошово-кредитної політики особливо важливо забезпечити взаємозв'язок з іншими складовими економічної політики: кредитом, цінами і фінансами.

В умовах бойових дій необхідно забезпечити максимальне забезпечення потреб оборони України, безперебійне функціонування фінансової системи та об’єктів критичної інфраструктури, а також надійне та стабільне функціонування фінансової системи країни. Надзвичайно важливо. Тому модернізація монетарної політики України має бути спрямована на розвиток фінансової стабільності та фінансової включеності в макроекономічний розвиток, розвиток фінансового ринку та інноваційний розвиток, необхідний для забезпечення соціально-економічного розвитку країни. бути. Ми враховуємо останні світові вимоги та євроінтеграційні процеси.

Незважаючи на наявність значної кількості публікацій з окресленої проблематики, дослідження в цьому напрямі потребують подальшого розвитку. Тому питання забезпечення фінансової стабільності Української держави в умовах воєнних дій було вилучено з поля уваги науковців. Розподіл державних фінансових інструментів, спрямованих на розвиток експортного потенціалу країни.
Політична активність держави проявляється у всіх сферах життя, впливаючи, перш за все, на фінансовий сектор. Як невід'ємна частина економічної політики, фінансова політика України в останні роки зазнала значного прогресу та уваги як з боку державних органів, так і з боку іноземних кредиторів, таких як МВФ, Світовий банк та Європейський Союз. Під впливом останніх в Україні були проведені значні реформи, які були включені до програм реформ, підготовлених українською владою, або містилися в документах, розроблених цими установами. Основною метою цих змін було досягнення прозорості бюджетного процесу, консолідація бюджету, посилення фінансово-бюджетного контролю, а також запровадження багаторічного бюджетного планування та формування довгострокової політики державного боргу. Якщо розглядати основні законодавчі рішення в ретроспективі, то першою важливою подією з точки зору вдосконалення бюджетного законодавства стало прийняття нової редакції Бюджетного кодексу України у 2010 році. Однак відсутність стратегії реформування призвела до численних поправок, які могли взагалі не стосуватися бюджетного законодавства, але були процедурно необхідними для виконання інших рішень. Звісно, це призвело до хаотичних змін у Кодексі та дезорганізації самої бюджетної системи. З того часу до Бюджетного кодексу було внесено близько 65 змін, а застосування положень Бюджетного кодексу характеризувалося низьким рівнем правозастосування. У 2013 році було розроблено та затверджено Стратегію розвитку системи управління державними фінансами та план заходів з її реалізації. Ця стратегія продовжує реалізовуватися і є дорожньою картою для реформування бюджетної системи в цілому та бюджетного законодавства зокрема. У січні 2016 року Бюджетний департамент МВФ опублікував Звіт про технічну допомогу - Огляд управління державними фінансами, в якому викладено бачення ключового кредитора України щодо подальшого реформування системи державних фінансів і, зокрема, бюджетної системи.
Однак ані прийняття нового Бюджетного кодексу, ані схвалення Стратегії розвитку системи управління державними фінансами, ані вищезгадана доповідь не вирішили фундаментально ключову проблему державних фінансів України - їх розбалансованість та гальмівний вплив фіскальних інструментів на економічний розвиток. На кінець 2015 року державний борг майже сягнув 80% ВВП, в той час як сам ВВП стрімко падає вже другий рік поспіль. Через неспроможність виплачувати борги Україна була змушена провести реструктуризацію комерційного боргу, умови якої є вкрай суперечливими з точки зору їх впливу на перспективи розвитку країни. У 2016р. Україна втратила доступ до ринкових інструментів запозичень і могла отримувати зовнішнє фінансування лише від міжнародних фінансових організацій та інших державних структур на двосторонній або багатосторонній основі. В умовах війни ситуація навколо всієї бюджетної політики, як і навколо державного сектору економіки в цілому, кардинально змінилася на потреби війни та бойових дій. Пріоритети фінансової політики змінилися на задоволення потреб оперативного забезпечення та належного і безперервного виконання місцевих бюджетів. З метою забезпечення ефективного функціонування бюджетної сфери та життєво важливих потреб українців у період військових дій органи державної влади (Офіс Президента України, Уряд, Верховна Рада України, Рада національної безпеки і оборони та інші) змушені приймати швидкі, ефективні та результативні рішення для підтримки фінансової стабільності в країні. Наразі зміни до місцевих бюджетів приймаються не лише виконавчими комітетами місцевих рад, місцевими державними адміністраціями, а й військово-цивільними адміністраціями або військовими адміністраціями за поданням місцевих фінансових органів без відповідного рішення Верховної Ради чи відповідної місцевої ради. Перерозподіл видатків бюджету та надання кредитів з бюджету за бюджетними програмами, у тому числі за рахунок коштів резервного фонду бюджету, додаткових дотацій та субвенцій, у межах загального обсягу бюджетних призначень головного розпорядника бюджетних коштів, а також збільшення видатків розвитку за рахунок зменшення інших видатків здійснюється без погодження з відповідною комісією місцевої ради.
Виконавчі комітети міських рад, місцеві державні адміністрації, військово-цивільні адміністрації або військові адміністрації можуть приймати рішення про передачу коштів з місцевого бюджету до державного бюджету для відсічі збройної агресії російської федерації проти України. Передача коштів між місцевими бюджетами тепер можлива без укладення договору. Проекти місцевих бюджетів затверджуються рішеннями виконавчих комітетів відповідних місцевих рад або розпорядженнями місцевих державних адміністрацій, військово-цивільних адміністрацій чи військових адміністрацій. Державна аудиторська служба не проводить аудит місцевих бюджетів, а розпочаті перевірки зупиняються
. Допускається перевищення обсягу резервного фонду бюджету більш ніж на 1% обсягу видатків загального фонду відповідного бюджету
. Крім того, видатки місцевих бюджетів також спрямовуються на реалізацію програм і заходів з організації та забезпечення діяльності добровольчих формувань територіальної оборони, а також на підтримку внутрішньо переміщених осіб та/або евакуйованого населення. Крім того, спеціальний податок з пального (а це 13,44%) у першому півріччі 2022 року зараховуватиметься до бюджетів місцевого самоврядування відповідно до нарахувань за результатами другого півріччя 2021 року
. Для покриття витрат місцевих бюджетів на оплату комунальних послуг, спожитих у будинках (приміщеннях), що перебувають у комунальній власності, в яких безоплатно розміщуються тимчасово переміщені особи, місцеві бюджети отримують відповідну компенсацію з резервного фонду державного бюджету. Таким чином, фінансова політика України у 2022 році - це політика національної оборони і безпеки, політика у справах ветеранів, реінтеграція ТОТ та підтримка авіаційної та аерокосмічної галузей. Відповідно до вимог статті 35 Закону України "Про національну безпеку України", на сектор безпеки і оборони до 2022-2024 років буде виділено ресурси в обсязі не менше 5% від прогнозованого ВВП
. Зазначені обсяги видатків будуть переглядатися під час підготовки проектів законів про Державний бюджет України на відповідний рік з урахуванням рішень Ради національної безпеки і оборони, воєнно-політичної обстановки та змін у податковому законодавстві, що сприятимуть збільшенню дохідної частини державного бюджету. На сьогодні, відповідно до цих змін, у середньостроковій перспективі можна передбачити: розвиток сектору безпеки і оборони відповідно до вимог, що ґрунтуються на принципах і стандартах НАТО; розвиток наявних та формування перспективних спроможностей Збройних Сил України та інших органів сектору безпеки і оборони, які забезпечать стримування, відсіч і відбиття збройної агресії проти України, протидію гібридним загрозам; підвищення рівня бойової готовності військ, у тому числі шляхом їх поступового переведення на професійну основу.
3.2 Прогнозування перспектив формування та розвитку фінансової політики в Україні
Перспективи формування та розвитку фінансової політики в Україні залежать від багатьох факторів, таких як економічна ситуація, міжнародний контекст, політична стабільність та прийняті реформи. Ось деякі основні напрямки та можливі перспективи фінансової політики в Україні:

1. Подальша реформа бюджетної системи: 

Україна може продовжувати реформувати свою бюджетну систему з метою покращення ефективності використання державних коштів. Це може включати зменшення недоїмки податків, оптимізацію державних витрат та посилення контролю за використанням бюджетних коштів.

2. Підтримка інвестиційної активності: 

Залучення інвестицій є важливим фактором для розвитку економіки. Україна може сприяти створенню сприятливого інвестиційного клімату, полегшенню процедур для бізнесу, заохоченню іноземних інвесторів та розвитку фінансового ринку для забезпечення доступу до капіталу.

3. Подальший розвиток фінансового ринку: 

Україні потрібно зміцнювати свій фінансовий сектор, щоб забезпечити стійкість і ефективність функціонування фінансової системи. Це може включати розвиток банківської системи, ринку цінних паперів, страхового сектору та інших фінансових інституцій
.

4. Податкова політика: 

Реформування податкової системи може сприяти збору більшої кількості податків та забезпеченню більшої прозорості та простоти процедур для платників податків.

5. Боротьба з корупцією: 

Корупція є серйозною проблемою для економічного розвитку України. Подальша боротьба з корупцією і зміцнення прозорості в державних фінансових операціях можуть бути важливими напрямками фінансової політики.

6. Підтримка малих і середніх підприємств: 

Малі і середні підприємства є двигуном економіки та джерелом робочих місць. Україна може сприяти їх розвитку шляхом забезпечення доступу до фінансування, підтримки бізнес-інкубаторів та прискорення процедур реєстрації та ліцензування.

7. Фінансова стабільність: 

Забезпечення стабільності фінансової системи є важливим завданням фінансової політики. Україна може зосередитися на зміцненні банківського сектору, вдосконаленні системи монетарної політики та ефективному управлінні державним боргом.

8. Інтеграція в європейські фінансові структури: 

Україна може продовжувати інтеграцію в європейські фінансові структури, зокрема шляхом участі в європейських фінансових програмах та адаптації до європейських стандартів і норм
.

Важливо зауважити, що конкретні перспективи формування та розвитку фінансової політики в Україні можуть залежати від політичних рішень, зовнішньоекономічного середовища та інших факторів, які можуть змінюватися з часом.

3.3 Рекомендації щодо покращення фінансового стану в Україні
Однією з ключових характеристик кожної країни є здатність її фінансової системи та відповідних національних інституцій здійснювати соціально-економічну політику, спрямовану на задоволення потреб та інтересів суспільства. Трансформація глобалізації та більша відкритість внутрішніх економік визначили необхідність удосконалення інституційних механізмів та операційних інструментів управління фінансами з урахуванням середньострокових викликів соціального розвитку.

Реалізація грошово-кредитної політики держави полягає в комплексі заходів, які здійснює держава в межах покладених на неї функцій і повноважень у сфері фінансової діяльності суб'єктів господарювання, фінансових установ і громадян. Для вирішення конкретних завдань і досягнення поставлених цілей включена й сама держава
.

Фіскальна політика країни є важливою складовою економічної політики країни, а також самостійним напрямком виконання відповідних функцій. Така підпорядкованість і взаємозалежність вимагає чіткого визначення національних пріоритетів соціально-економічного розвитку, мобілізації необхідних фінансових ресурсів і орієнтації на забезпечення досягнення встановлених цілей
.

Ефективність національної фіскальної політики залежить від ефективності її складових: 
· бюджетної, 
· податкової, 
· грошово-кредитної, 
· інвестиційної,
· боргової, 
· цінової, 
· тарифної політики.

Тому потрібен комплексний і системний підхід до формування та реалізації грошово-кредитної політики
.

В останні роки українська економіка працює вкрай несприятливо.

Пандемія COVID-19 стала ключовим викликом для монетарної політики, а ключовим інструментом є перетворення обмежувальних заходів на різке падіння економічної активності.

Це призвело до того, що економічні проблеми відображаються в реальних показниках: зниження ВВП, зростання безробіття, зниження прибутків бізнесу, зниження попиту тощо. фінансові ринки,

Активи всіх видів впали негайно, враховуючи потенційні економічні проблеми.

Зокрема, впала вартість акцій, товарних активів, облігацій і дорогоцінних металів
. З початком широкомасштабного військового вторгнення Російської Федерації на територію України фінансовий стан Української держави значно погіршився. Російська агресія спричинить безпрецедентні гуманітарні та соціальні втрати для України, руйнування інфраструктури на ворожих територіях, розрив налагоджених трудових відносин та організацій постачання життєво важливих ресурсів, частини зовнішніх ринків та експортного потенціалу, спричинила серйозні деструктивні процеси, зокрема втрату

Для більш детального розуміння поточної ситуації необхідно врахувати численні макроекономічні показники, які визначають стан фінансових ринків України. За даними Нацстату, реальний ВВП у першому кварталі 2022 року впав на 19,3% порівняно з попереднім кварталом (з урахуванням сезонних чинників) і на 15,1% порівняно з першим кварталом 2021 року. Ринкова інфляція споживання Темп у травні 2022 року порівняно до квітня 2022 року становив 2,7%, порівняно з 13,9% цього року.

Внаслідок економічних потрясінь, що супроводжувалися масштабними внутрішніми переміщеннями населення та напливом біженців, зайнятість і доходи населення значно скоротилися.

За оцінками МОП, нинішня ситуація на піку конфлікту призвела до втрати 4,8 мільйонів робочих місць порівняно з доконфліктним рівнем, що еквівалентно 30% робочих місць, які існували в Україні до початку конфлікту.
Негайне припинення бойових дій могло б швидко покращити ситуацію та призвести до відновлення 3,4 мільйона робочих місць і, таким чином, до втрати робочих місць.

У разі продовження ескалації військової напруженості кількість втрачених робочих місць може зрости і досягти 7 мільйонів (43,5%). Крім того, криза мала значний вплив на українську систему соціального захисту, що призвело до зростання видатків і падіння доходів
. За даними Державної служби зайнятості, станом на 1 червня 2022 року в Державній службі зайнятості зареєстровано 25,3 тис. вакансій, що на 63% менше, ніж у минулому році.

Залишається гострим дисбаланс між попитом і пропозицією робочої сили. Станом на 1 червня 2022 року на вакансії в Україні в середньому претендували 12 безробітних, тоді як на цей же день минулого року п’ять.

Ситуація для громадян України, які зараз перебувають за кордоном, складна. У Комітеті з питань соціальної політики та захисту прав ветеранів Верховної Ради України зазначили, що станом на 30 травня 2022 року кількість українських біженців сягнула 6 801 987 осіб, з них близько 83% вимушених переселенців – жінки.

Рішення цих проблем покращить монетарну політику України, створить сприятливі умови для потенційних інвесторів, підвищить ліквідність інструментів фінансового ринку та позитивно вплине на рівень ефективності економіки. Потенційно невикористані валютні резерви. Тому для вирішення проблем у фінансовому секторі та реалізації заходів щодо вдосконалення державної фіскальної політики прийнято Стратегію розвитку фінансового сектору України до 2025 року. Його головне завдання – забезпечити подальше реформування та розвиток фінансового сектору. Управління фінансовим сектором України відповідно до імплементації важливої ​​міжнародної практики та заходів, передбачених Угодою про асоціацію Україна-ЄС та іншими міжнародними договорами України
.

Стратегія розвитку фінансового сектору України до 2025 року визначає п'ять стратегічних напрямків: 
1) фінансова стабільність, 
2) макроекономічний розвиток, 
3) фінансова інклюзія, 
4) розвиток фінансового ринку,  
5) інноваційний розвиток. 
Кожен напрямок має свої стратегічні цілі та показники ефективності.

Стратегічне узгодження 1 щодо фінансової стабільності має на меті покращити ефективні регулятивні та наглядові підходи до фінансового сектору, прозорість фінансового сектора, стійкість фінансового сектора до викликів, якість корпоративного управління та зниження ризиків. Управління фінансовим сектором. Ці заходи включають удосконалення регуляторної моделі фінансового сектору, підвищення інституційної спроможності та незалежності регуляторів і ФГВФ, удосконалення системи страхування вкладів, виведення з ринку збанкрутілих фінансових установ та їх інтеграцію в міжнародну біржову систему. Очікується, що це буде реалізовано через інформацію про рахунки, підвищення вимог до стабільності професійних учасників фондового ринку, посилення систем внутрішнього контролю учасників фінансового сектору, підвищення ефективності систем захисту прав інвесторів, впровадження соціальної та екологічної відповідальності.
Відповідно до другого стратегічного напряму макроекономічного розвитку до 2025 року поставлено завдання забезпечити національну фінансову стабільність, посилити захист прав кредиторів та інвесторів, забезпечити довгостроковий видобуток ресурсів і реалізацію політики. Планується створити умови для зміцнення довіри в економіці. Завданнями цього управління є реалізація збалансованої фіскальної політики та координація бюджетного процесу, розвиток державного фондового ринку, зниження податкових ризиків, здійснення заходів кредитної підтримки малого та середнього підприємництва, сприяння експорту. Реалізація планується до розвитку та ін. Розвиток ринку небанківських кредитів, кредитів під гарантії нерухомості, розвиток інфраструктури для ефективного управління проблемними активами, оптимізація судових процедур та виконання судових рішень для захисту прав кредиторів та інвесторів , запровадження пенсійної системи. Удосконалення законодавства, що регулює рівневу частину, 3 частину пенсійної системи та підвищення ефективності недержавних пенсійних фондів.

Стратегічний альянс №3 «Фінансова інклюзія» передбачає: Покращення доступності та рівня використання фінансових послуг (шляхом сприяння розвитку платіжної інфраструктури для впровадження безготівкових платежів).
Створити умови для розвитку дистанційних каналів операцій, у тому числі в сільській та віддаленій місцевості, та продажу фінансових послуг, у тому числі дистанційне відкриття рахунків). Посилити захист прав споживачів фінансових послуг (забезпечення прозорості інформації про фінансові послуги та продукти та забезпечення захисту вкладників та інвесторів). Підвищення рівня фінансової освіти населення (проведення інформаційно-просвітницьких заходів для різних цільових груп та розробка бази фінансової освіти).

Стратегічний напрямок 4 «Розвиток фінансових ринків» передбачає реалізацію таких заходів, як сприяння розвитку ринку небанківських фінансових послуг (розширення можливостей використання компаніями фінансового лізингу та проведення комплексної оцінки конкурентоспроможності). розвиток ринку банківських і небанківських фінансових послуг України, галузі кредитної історії та ринку страхових послуг тощо). побудувати ефективну інфраструктуру ринку капіталу (вдосконалити розрахунково-клірингову інфраструктуру ринку капіталу та організовані товарні ринки; забезпечити модернізацію, консолідацію та розвиток інфраструктури зберігання фондової біржі та ринків капіталу та організованих основних продуктів; гарантувати розвиток соціальних ринків капіталу) Рейтингові агентства тощо. ) Створення ліквідного ринку фінансових продуктів та механізму зниження ризику фінансових операцій. Інтеграція українського фінансового ринку у світовий фінансовий простір (гармонізація законодавства України та ЄС у банківській та металургійній сферах, посилення міжнародного співробітництва тощо).

Стратегічний напрям № 5 «Інноваційний розвиток» розвиває відкриту архітектуру фінансових ринків та нагляду (шляхом впровадження нових платіжних стандартів та форматів (ISO 20022)), передбачається сприяти розвитку нових платіжних технологій та грошових переказів. ; забезпечити розвиток ринку FinTech, цифрових технологій та регуляторної платформи (надійний розвиток цифрових технологій, комп’ютерний дизайн, аналіз великих даних, блокчейн, автоматизація, робототехніка, використання штучного інтелекту, можливість видачі цифрових даних; розгляд). Валюта центрального банку (наприклад, е-гривня). Забезпечення розвитку SupTech та RegTech (шляхом впровадження інноваційних інструментів обміну даними між НБУ, іншими державними органами та учасниками фінансового ринку та сприяння використанню регуляторами новітніх ІТ-технологій). Розвиток цифрової економіки (розширення доступу до публічних документів для учасників ринку, широке використання безпаперової технології, впровадження систем дистанційного здійснення операцій у сфері пенсійних внесків та співінвестування тощо).

Реалізація стратегії здійснюється шляхом виконання окремих заходів (проектів), зазначених у дорожній карті стратегії відповідно до принципів управління проектами. Створений для координації та контролю за виконанням заходів

Комісія фінансового розвитку за участю керівників регуляторів, Мінфінів, ФГВФО та професійних асоціацій учасників ринку. Цю стратегію буде оновлено рішеннями Ради з фінансового розвитку
.

Таким чином, сучасний стан економічного розвитку є складним і суперечливим процесом зі своїми об’єктивними закономірностями та особливостями, оскільки глобалізація впливає на всі сфери життя суспільства. Положення та роль держави в контексті сучасної глобальної трансформації значною мірою базується на тому, що держава розглядається як суб’єкт, що забезпечує організованість та збалансоване функціонування всіх елементів соціально-економічної системи. Саме держава встановлює робочі та ринкові правила взаємодії суб’єктів господарювання в межах визначеної економічної системи та контролює їх дотримання. Основою реалізації виваженої фінансово-економічної політики є наукове визначення стратегічних пріоритетів економічного розвитку та визначення на цій основі концептуальних підходів та інструментів з метою узгодження інтересів суспільства.

Основні напрями національної фіскальної та економічної політики такі.

- Фінансова підтримка пріоритетних напрямів соціально-економічного розвитку держави шляхом впровадження новітніх інноваційних технологій

міжнародне співробітництво;

· Удосконалення інструментів та механізмів національної фінансової системи стимулювання та підтримки.

· Забезпечення фінансової підтримки інфраструктурного та інституційного розвитку через інструменти державних та місцевих програм.

·  Надання пільгових кредитів і звільнення від сплати податків комерційним підприємствам.

Від ступеня раціональності грошово-кредитної та економічної політики залежить швидкість розвитку реального сектора економіки. фінансово-економічний у широкому розумінні.
ВИСНОВКИ
Вивчення та аналіз становлення і розвитку фінансової політики в Україні дозволяє зробити наступні висновки:
Фінансова політика - це сукупність дій та рішень органів влади та управління, спрямованих на вплив на фінансову ситуацію в країні, стабілізацію економіки та досягнення фінансових цілей. Фінансова політика включає такі аспекти, як бюджетне планування, оподаткування, управління державним боргом, монетарна політика, регулювання фінансового сектору та інші інструменти, що використовуються для управління фінансовим процесом. Фінансова політика має значний вплив на економічний розвиток та соціальний прогрес країни. Її ефективне використання вимагає збалансування різних цілей, врахування конкретних умов і потреб країни, забезпечення відкритості, прозорості та взаємодії з усіма зацікавленими сторонами. 
Основним суб'єктом реалізації фінансової політики є держава, а безпосередню реалізацію фінансової політики здійснюють органи виконавчої влади (Рада Міністрів України та низка спеціалізованих фінансових органів). Зміст фінансової політики та її основні напрями ґрунтуються на теоретичних концепціях, які визначають ступінь участі держави в управлінні економікою. Неефективна фінансова політика зазвичай пов'язана з використанням невідповідних теорій або з суб'єктивними помилками, але основною причиною є конфлікт фінансових інтересів різних соціальних груп. Правове регулювання державних і приватних фінансів має вирішальне значення для реалізації фінансової політики, оскільки чітке розмежування між державними і приватними фінансами є необхідним. Це пов'язано з тим, що держава використовує для цього два методи: цивільно-правові та державне регулювання. 
Основними етапами реалізації фінансової політики є впровадження політики, тобто створення або надання повноважень спеціальним адміністративним органам, залучення коштів, запровадження нових фінансових правил або внесення змін до існуючих фінансових правил, моніторинг політики (моніторинг якості та послідовності прийнятих рішень і досягнутих результатів), який має здійснюватися як державними органами, так і незалежними організаціями та аналітичними центрами, а також оцінку, зокрема систематичну оцінку якості та ефективності фінансової політики та її результатів. 
Розробка та реалізація фінансової політики ґрунтується на низці принципів, серед яких стабільність, ефективність, справедливість, прозорість, координація, гнучкість та адаптивність. Ці принципи визначають пріоритети, вибір інструментів та прийняття рішень для досягнення сталого економічного розвитку, підвищення рівня життя та забезпечення стабільності фінансової системи. Важливо зазначити, що принципи розробки та розвитку фінансової політики мають бути адаптовані до потреб, умов та цілей конкретної країни. Вони також повинні враховувати довгострокові наслідки та реагувати на зміни в економічному середовищі. Формулювання та розробка ефективної фінансової політики вимагає аналізу економічних показників, оцінки ризиків, врахування соціальних потреб та координації з іншими напрямами політики. Дотримання цих принципів сприяє стабільності, ефективності, справедливості та розвитку фінансової системи країни.

За роки незалежності в Україні відбулася трансформація механізмів реалізації державної фінансової політики, зокрема її основних складових - бюджетної та грошово-кредитної політики. Цей процес здійснювався з різною інтенсивністю в різні періоди часу відповідно до розробленого стратегічного документа з точки зору його впливу на суспільний розвиток. Цей стратегічний документ обмежено враховує перебіг соціально-економічних процесів у країні, незрілість інституційного середовища та нерозвиненість ринкових відносин, а також не корелює з фазами економічного циклу. 
Аналіз підходу до хронологічного поділу розвитку складових державної фінансової політики в Україні дозволяє узагальнити та визначити місце і роль інструментів та механізмів бюджетної, податкової та грошово-кредитної політики у забезпеченні суспільного розвитку на конкретних етапах розвитку соціально-економічних процесів у певному інституційному середовищі. На різних етапах суспільного розвитку бюджет і фінанси, як основні складові фіскальної політики держави, можуть відігравати більш або менш важливу роль у впливі на соціальний розвиток.

Набір інструментів і важелів та їх конструкція змінюються залежно від фази ділового циклу, стану економічного розвитку, стану соціальної сфери, необхідності реагування на нові соціальні проблеми, ендогенних та екзогенних чинників суспільного розвитку. Водночас інструменти та механізми фінансової та монетарної політики мають бути узгоджені із соціальними цілями та завданнями. Це є передумовою ефективності державної грошово-кредитної політики в системі забезпечення соціального розвитку суспільства, що на практиці відображається в ефективному впливі фінансових інструментів на соціальний розвиток.

Незважаючи на те, що війна суттєво вплинула на роботу та функціонування фінансової системи, всі функції держави виконані, банківська система та бюджетна система продемонстрували стійкість, а НБУ, Міністерство фінансів, Державна податкова адміністрація, Державна митна служба та інші відомства і організації продовжують працювати злагоджено та забезпечувати стабільність. Вживаються заходи для забезпечення операційної стабільності. Подальший вплив війни на фінансову систему залежатиме, серед іншого, від тривалості оперативної фази бойових дій, масштабів руйнувань, наявності та швидкості надання міжнародної допомоги, реалізації заходів економічної підтримки, а також прозорості та передбачуваності державної політики в усіх сферах. 
Основними пропозиціями щодо вдосконалення реалізації фінансової політики в Україні є забезпечення фінансової прозорості та підвищення ефективності регіонального розподілу державних капітальних вкладень. Крім того, основними елементами механізму забезпечення фінансової прозорості є: інформаційне законодавство та розкриття інформації; бюджетний облік; облік державних активів і зобов'язань; фіскальна статистика; аналіз фіскальної ситуації та фіскальної політики держави; управління державними фінансами та заходи, що вживаються за результатами; інформаційні технології та їх розповсюдження; поширення інформації через засоби масової інформації та глобальну мережу Інтернет; ефективні процедури прийняття рішень; політичні наміри, цілі, завдання та прогнози; визначення та чітке розмежування функцій державних органів.
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